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зацікавленим і компетентним консультантом і помічником у співвіднесенні мети з результатом, 

використанні доступних для дітей форм рефлексії й самооцінки; 

 здатність бачити, адекватно оцінювати, стимулювати відкриття й форми культурного 

самовираження вихованців; 

 уміння аналізувати зміни в освітній діяльності, розвитку особистісних якостей вихованців; 

 здатність до особистісного творчого розвитку, рефлексивної діяльності, усвідомлення 

значущості, актуальності власних інноваційних пошуків і відкриттів. 

Готовність педагога до інноваційної діяльності визначають за наступними показниками: 

1) усвідомлення необхідності впровадження педагогічних інновацій у власній педагогічній 

практиці; 

2) інформованість щодо новітніх педагогічних технологій, знання новаторських методик роботи; 

3) орієнтація на створення власних творчих завдань, методик, налаштованість на експериментальну 

діяльність; 

4) готовність до подолання труднощів, пов'язаних зі змістом й організацією інноваційної діяльності; 

5) володіння практичними навичками освоєння педагогічних інновацій і розробки нових. 

Отже, важливим завданням професійної освіти педагогів стає завдання освоєння ними діяльності, 

що має інноваційну спрямованість. Надалі, у процесі збагачення професійного досвіду, педагог здобуває 

такі професійно-особистісні якості, які дозволяють йому ефективно реалізовувати безпосередньо 

інноваційну діяльність. 
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ВПРОВАДЖЕННЯ СУЧАСНИХ ПЕДАГОГІЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ПРОЦЕС ПІДГОТОВКИ 

ВЧИТЕЛЯ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ ТА ТЕХНОЛОГІЇ 

 

Основними аспектами сучасної педагогічної освіти є: виникнення й розвиток глобальної системи 

освіти, безперервність освіти протягом всього життя людини з переважанням самоосвіти, диференціація та 

індивідуалізація освіти, зростання різноманітності освітніх стандартів і спеціальностей, орієнтованість на 

синтез найновіших наукових знань і методологій, перехід від формально-дисциплінарного до проблемно-

активного типу навчання, широке застосування інноваційних освітніх технологій. 

При переході професійної підготовки фахівців на новий зміст у відповідності до останніх 

нормативних документів МОНУ (Державного стандарту вищої освіти) та входження України в 

європейський освітянський простір згідно Болонської конвенції основною новітньою формою організації 

навчального процесу є кредитно-модульна система навчання й модульно-рейтингова система оцінювання 

навчальних досягнень студентів. У відповідності цих форм на випусковій кафедрі вивчаються всі 

дисципліни з спеціальності «Технологічна освіта (обслуговуюча праця)» та «Середня освіта. Трудове 

навчання та технології (обслуговуюча праця)», а також в процесі їх вивчення відбувається впровадження 
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сучасних педагогічних технологій організації навчального процесу. Серед них можна виділити наступні: 

інформаційні, проектні, особистісно-орієнтовані, розвивальні та ін. 

Впровадженням в навчальний процес нових, прогресивних технологій навчання, зокрема, 

рейтингової системи оцінки якості підготовки, яка впроваджена на всіх дисциплінах професійного 

спрямування. Ця технологія сприяє використанню в навчальному процесі гнучких навчальних планів, 

дозволяє iндивiдуалiзувати навчання, розширити рамки самостійної роботи студентів, ввести реальне 

змагання в навчальний процес, істотно змінити взаємодію у системі «викладач – студент» на основі 

педагогіки спiвробiтництва. 

Введення рейтингової системи оцінювання знань студентів, заснованої на визначенні кiлькостi балів 

за весь період навчання дисципліни, збільшує зацiкавленiсть студентів у пiдвищеннi свого рейтингу, 

враховує поточну успiшнiсть студентiв, що значно активiзує їх роботу. Широка бальна шкала оцiнок 

дозволяє бiльш об`єктивно i точно оцiнити знання студентiв, диференцiювати їх за рiвнем, практично 

виключає елемент випадковостi i суб'єктивностi при виведеннi пiдсумкової оцiнки. 

Сучасні інформаційні технології дозволяють створювати, зберігати, перероблювати інформацію та є 

потужним інструментом в підготовці вчителя трудового навчання та технології. Під час самостійної та 

аудиторної роботи студент може використовувати розроблені викладачами в електронному варіанті: 

тексти лекцій, інструкційні до лабораторних, практичних і семінарських занять, завдання для самостійної 

й індивідуальної роботи. Використання навчально-контролюючих програм забезпечують перевірку 

засвоєння матеріалу студентами з дисциплін професійного спрямування: «Виробництво та будова 

конструкційних матеріалів» та «Стандартизація, управління якістю і сертифікація», «Композиція та 

спецрисунок» – мультимедійні технології (презентації, відео, програмний педагогічний засіб «Кравець»); 

«Технологічний практикум» – мультимедійні технології (презентації, відео, програмний педагогічний засіб 

«Ізонитка», «Трудове навчання 5-9 класи»), інтернет технологія (гіпертексти та сайти, чат і ICQ, блог); 

«Основи дизайну з методикою вивчення» – мультимедійні технології (презентації, відео, програмний 

педагогічний засіб «Основи дизайну 10 клас»), інтернет технологія (гіпертексти та сайти, чат і ICQ, блог). 

Характерними ознаками демонстраційно-моделюючих програмних засобів (ППЗ) є їх використання 

на етапах пояснення нового матеріалу. (презентації, відео фрагменти, аудіофрагменти) та сприяє 

підвищенню його ефективності, всебічному і гармонійному розвитку особистості студента, розкриттю їх 

талантів, суттєво впливає на зміст, форми методи і засоби навчання. Вдало підібрані комп’ютерні 

програми забезпечують розвиток творчих здібностей, стимулюють пізнавальну активність, емоційну сферу 

та інтелектуальні почуття майбутніх вчителів трудового навчання та технології. При цьому підвищується 

працездатність студентів, зацікавленість їх різними видами діяльності, поліпшується просторова уява, 

пам’ять, логічне мислення розширюється їх світогляд.  

Основною технологією формування ключових компетентностей студентів спеціальності 

«Технологічна освіта (обслуговуюча праця)» та «Середня освіта. Трудове навчання та технології 

(обслуговуюча праця)», як свідчить зарубіжний і вітчизняний досвід, є проектна технологія. Цінність якої 

полягає в тому, що вона орієнтує студентів на створення певного матеріального або інтелектуального 

продукту, а не на просте вивчення певної теми. Виконання студентами проектів містить наступні етапи: 

формулювання завдання, дизайн аналіз аналогів, аналіз виробу, розробка початкових ідей, оцінка ідей для 

вибору найдосконалішої, детальне відпрацювання ідеї, вибір матеріалів, інструментів та обладнання, 

складання технологічної картки, визначення затрат часу на виготовлення розробленого виробу, організація 

робочого місця, економічне обґрунтування вартості виробу, визначення безпечних умов праці та 

виготовлення виробу. Розроблені таким чином проекти студенти оформляють у вигляді портфоліо та 

публічно захищають їх.  

Особистісно-орієнтована педагогічна технологія реалізується при вивченні дисциплін через 

виконання різнорівневих індивідуальних завдань студентами. В залежності від рівня розвитку студентів, їх 

орієнтації на майбутню спеціалізацію вони обирають індивідуальні теми: рефератів; навчально-дослідних 

завдань; курсових, бакалаврських, дипломних, магістерських робіт з врахуванням наукової проблематики 

кафедри. Тематика даних завдань та робіт постійно поновлюється відповідно останніх досягнень 

педагогічної науки. Дана педагогічна технологія реалізується також через використання в навчальному 

процесі навчання активних та інтерактивних методів, таких як ділові та рольові ігри, міні-конкурси, 

тренінги, консультації, диспути, мозковий штурм, групове проектування, проблемні лекції та семінари, 

практикуми та ін. 

Технології розвивального навчання закладено в навчальні плани, які передбачають вивчення 

дисциплін, що дозволяють розвивати особистість студента від курсу до курсу, ніби піднімаючись по 

драбинці майстерності. Наприклад, вивчення дисципліни «Нарисна геометрія і креслення з основами 

машинної графіки» студенти розпочинають з пропедевтичного курсу, що побудований на основі шкільної 

програми креслення, потім переходять до вивчення нарисної геометрії, де розвивають просторову уяву, 

технічне мислення та інші професійно важливі якості, а далі переходять до вивчення проекційного 

креслення, машинно-будівного креслення і завершують вивченням основ машинної графіки з 

використанням комп’ютерної системи AutoCAD. Подібним чином побудовано також зміст наступних 
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предметів: «Технологічний практикум», «Декоративно-прикладна творчість учнів», «Основи проектування 

і моделювання», «Основи дизайну» та ін. Дана технологія також реалізується через вивчення ряду 

предметів, які взаємопов’язані між собою і побудовані на основі принципу наступності. Це, наприклад, 

цикл дисциплін з основ швейного виробництва: «Виробництво та обробка конструкційних матеріалів», 

«Стандартизація, управління якістю і сертифікація», «Конструювання та моделювання одягу», 

«Обладнання швейного виробництва та технологія обробки одягу» та ін., які дозволяють поступово 

підвести майбутнього фахівця до реалізації своїх творчих здібностей в науковій і прикладній діяльності, як 

педагогічної та технологічної галузей. Свої здобутки в науковій і прикладній творчості студенти 

доповідають на семінарах і конференціях кафедри й університету та висвітлюють їх в наукових і 

навчально-методичних публікаціях. 

Таким чином, впровадження сучасних педагогічних технологій в процес підготовки вчителя 

трудового навчання та технології відображається в наступному: наявність комп'ютерних варіантів текстів 

лекцій; наявність можливості використання слайд-презентацій, відео, програмних педагогічних засобів 

навчання та ін.; використання активних форм навчання, основними з яких є тести, ділові ігри, відеофільми 

та створення практичних ситуацій з розподілом відповідних ролей (вчителя, учня, експертів) між 

студентами. Результати запровадження вказаних сучасних педагогічних технологій організації 

навчального процесу на випусковій кафедрі протягом 3-х останніх років свідчать про досить високу їх 

ефективність, на що вказують зростаюче позитивне ставлення студентів до навчання та підсумки 

екзамеційно-залікових сесій.  
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ДО ПИТАННЯ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ СУЧАСНОГО ВЧИТЕЛЯ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 

ТА ТЕХНОЛОГІЙ  

 

Педагогічна діяльність як одна з найважливіших ланок людської діяльності є об'єктом дослідження 

різних галузей педагогічної науки. Вона виникла разом з потребами суспільства в трансляції новим 

поколінням загальної та педагогічної культури, соціального досвіду людства, системи наукових знань, 

способів педагогічної діяльності, моральних цінностей, пріоритетів і норм суспільства. Значне місце в 

структурі професійно-педагогічної діяльності педагогічних працівників належить вивченню досвіду 

професійної діяльності відомих вчених та педагогів, освоєння якого забезпечує високий рівень фахової 

підготовки майбутніх педагогів. Кожен педагогічний працівник повинен прагнути до створення 

оптимальних умов для творчого розвитку учнів в системі національного виховання. Значна роль у цьому 

процесі належить учителю трудового навчання.  

Питання фахової підготовки вчителя трудового навчання все частіше розглядаються на сторінках 

фахових та інших видань (Агалець І.О., Бурдун В.В., Вересоціка Н.О.,Ткачук С.І. та ін.), обговорюються на 

конференціях. Це пов’язано, перш за все, з оновленням змісту трудового навчання сучасної школи 

(прийняття Державного стандарту базової і повної середньої освіти у 2004 р. та зміна навчальних програм 

та підручників, в основу яких покладена проектно-технологічна діяльність). Все це вимагає від учителя 

трудового навчання кардинально нового підходу підготовки до уроку та до методики його проведення. 

Метою нашої статті є дослідження та аналіз основних напрямів сучасної підготовки вчителів 

трудового навчання до якісного виконання своїх професійних обов’язків у світлі оновленого змісту 

трудового навчання.  

Узагальнюючи вимоги до особистості педагога, які забезпечують його готовність до професійної 

діяльності, наука прагне об’єднати їх у більш узагальнюючі цілісні властивості. Перш за все до них 

належать поняття «професіоналізм» та «професійна компетентність», які відображають єдність 

теоретичної й практичної готовності педагога до професійної діяльності та характеризують професійний 

рівень її здійснення [2, 40]. 

Своєрідність педагогічної діяльності робить неприпустимим наявність лише вузькоспеціалізованої 

компетентності. Професіоналізм учителя визначається сполученням усіх видів професійної 

компетентності. Основою професіоналізму й професійної компетентності вчителя вважають, насамперед, 

педагогічну вмілість, яка передбачає володіння педагогічними вміннями й навичками, педагогічною 

майстерністю, які забезпечують грамотну та педагогічно доцільну організацію педагогічного процесу. 

Крім того, специфіка педагогічної діяльності вимагає від учителя володіння системою 




